

露营图书馆，沉浸式感受书香之美

“青苗计划八周年庆暨图书馆奇妙夜”在长沙图书馆拉开帷幕

长沙晚报7月11日讯（全媒体记者 宁莎鸥 实习生 李若兮）“我家的表叔数不清，没有大事不登门……”11日晚，在动态阅读《红灯记》中，“青苗计划八周年庆暨图书馆奇妙夜”活动在长沙图书馆拉开帷幕。此次活动吸引了长沙、株洲、湘潭三市的300余位小读者与家长积极参与，共同体验了一场别开生面的阅读盛宴。

本次活动由长沙市委宣传部、市文化旅游广电局、市教育局联合主办，7月11日至12日连续两天在长沙图书馆举行。活动以“阅读启智，书香伴行”为主题，旨在通过沉浸式的阅读体验，点燃青少年对阅读的热情，引导他们培养爱读书、好读书、善读书的良好习惯。活动现场，一系列丰富多彩的文化活动令人目不暇接。



小朋友体验手作、儿童戏剧等活动。均为长沙晚报全媒体记者宁莎鸥 实习生 李若兮摄影报道



小朋友们准备露营。

全国图书馆的奇妙活动齐聚长沙

2016年，长沙市图书馆启动了“青苗计划”项目，通过阅读推荐、阅读时间、阅读分享、阅读展示、阅读评估等一系列互动活动，激励和引导孩子及家庭养成阅读习惯。8年间，“青苗计划”已成为长沙市图书馆的品牌活动，尤其是每年夏天的“图书馆奇妙夜”，更成为了最受小读者关注的精品活动之一。

今年活动的一大亮点是引入了全国各地的图书馆资源，为孩子们打造了一个足不出户就能领略全国各地之美的奇妙夜晚。在首都图书馆的“和诗以歌 唱响经典”环节中，孩子们以演唱、吟诵、舞蹈等多种形式，将国学经典篇章生动演绎，赋予了古诗词新的时代活力。湖南省少年儿童图书馆的戏剧动态阅读《红灯记》表演让孩子们身临其境地感受到了历史的厚重，加深了对历史的认识，激发了爱国之情。

重庆市少年儿童图书馆的“电子绘本创作”活动让孩子们充分发挥想象力，通过绘画和文字创作出自己的绘本，展示了他们对世界的独特理解；太原市图书馆的“三晋探宝 阅读山西”活动让孩子们在文物的海洋中畅游，感受到了中华文明的博大精深；北海市少年儿童图书馆的“海丝智慧棋”活动则以游戏的形式，让孩子们在轻松愉快的氛围中了解了海上丝绸之路的历史和文化。

此外，“青苗国学馆——水墨莲香”“砚”经典”活动让孩子们领略了中华砚文化的魅力；“青苗小神厨”和“青苗小神医”活动让孩子们在动手制作美食和防蚊香囊的过程中，感受到了中华传统文化的深厚底蕴。而“剧本阅读解谜体验·万国来朝”和“新三角创客空间·小小发明家”两个活动则将传统文化与现代生活相结合，让孩子们在解谜和创意中体验到了阅读的乐趣。

小朋友在表演中。

露营图书馆 这一夜书香伴你安眠

随着体验活动的结束，孩子和家长们纷纷在图书馆内搭起帐篷，开启了温馨的亲子阅读时光。在舒适温暖的环境中，他们共同享受与书共眠的美好，感受阅读带来的宁静与快乐。

今年上五年级的“小青苗”刘杰源激动地表示：“今年是我第一次参加奇妙夜活动，感觉很激动。待会我还要担任‘知食小店长’，为大家服务。在图书馆，我不仅学到了很多知识，还结识了很多志同道合的朋友。我希望未来还能继续参加这样的活动，让阅读成为我生活中不可或缺的一部分。”

21时许，体验了动态阅读、电子绘本制作等丰富活动的孩子们已到了睡眠时间。这一夜也迎来了重头戏——在图书馆露营。大家开始行动起来，搭帐篷、铺睡袋、洗漱的洗漱。帐篷搭好了，有些孩子还沉浸在欢乐中，不少家长也讲起了睡前故事，希望能为孩子们的梦。也有大些的孩子互相串门，与小伙伴共读一本书，分享着阅读乐趣。22时许，读完了一天最后一本书的孩子们终于进入了梦乡。

此次“青苗计划八周年庆暨图书馆奇妙夜”活动不仅丰富了青少年的暑假生活，更让他们在沉浸式的阅读体验中收获了知识、快乐和成长。未来，青苗计划将继续秉承初心，为青少年提供更多优质的文化活动，助力他们健康成长，成为国家的栋梁之才。



作文

呱呱狂欢夜

湖南一师二附小校园记者站二(1)班 殷贻伦 指导老师:何思琪

“快乐的池塘里面有只小青娃，它跳起舞来就像王子附体了……”我一边哼着歌，一边戴着头灯，猫着腰，睁大眼睛在池塘边寻找小青娃的身影。这是我参加“呱呱狂欢夜”的特别活动呢！

通过老师讲解，我才知道：原来青蛙可以分为大树蛙、沼水蛙、姬蛙、泽陆蛙等很多种类，它们不仅叫声不同，就连喜欢的生长环境也不一样。远处的池塘里蛙声此起彼伏，热闹得不得了。然而，头灯照过去立马变得静悄悄的，那是小青娃们的“大合唱”把我们惊扰到了。我一边在心里说着抱歉，一边赶紧抬手关掉头灯。果然，不一会儿，又听到它们欢快地一唱一和啦！

要说“呱呱狂欢夜”最开心的事，莫过于我第一次亲手抓到一只泽陆蛙。它只有手指头大小，在草地上蹦跶的时候被我一眼发现。我三步并作两步上去用手轻轻围住，捧在手里仔细观察：它眼睛又圆又大，前肢短小后肢粗壮，蛙蹼薄得近乎透明，白肚皮滑溜溜的，灰绿色的背上还有一道长长的浅金线，可爱极了！听老师说，小青娃喜欢和它的家人待在一起，带回家很难养活。观察了好一会儿，我才依依不舍地轻轻把它放回池塘，让它和家人团聚……

大自然真的太伟大、太神奇了，有太多美好事物等待我们去探索。我们一定要保护好大自然，保护好那些可爱的小动物。

溪乐园

大同古汉城小学校园记者站二(1)班 关凯文 指导老师:张慧如

每个人都有自己的乐园，有的人喜欢热闹游乐场，有的人沉醉于图书室的宁静，有的人则钟情于操场的自由。而我，却偏爱家乡的那条小溪。

春天，小溪像仙女遗落在山间的一条丝带，清澈而明亮，奏着欢快的乐曲向前奔腾而去。柳芽在枝头探出了小脑袋，好像在迫不及待地想看看这美丽的世界。姐姐坐在柳树下，折下一条嫩绿的柳条，编成一个个嫩绿的柳环，我和妹妹到处寻找美丽的野花，摘下来，送给姐姐插在花环上。我们编出了一个五颜六色的花环送给妈妈，妈妈高兴极了。

夏天，小溪成了孩子们的乐园。午后，我迫不及待地和小伙伴们冲向小溪，赤着脚跳进小溪里，将双脚浸入这凉爽的怀抱，溪水轻柔地拂过脚踝。溪水清澈见底，溪水中的小鱼，成群结队地追逐游动，惹得我和小伙伴们在溪中追逐着它们。有时，我们会组织水枪大战，互相泼水，尽情地玩耍。那欢声笑语，就像夏日的蝉鸣声，此起彼伏。

秋天，小溪边的枫叶似火焰般绚烂。秋风拂过，枫叶纷纷扬扬，如同五彩斑斓的蝴蝶，轻盈地飘落在碧波荡漾的水面上。我和小伙伴们来到溪边，捡起一块块光滑的鹅卵石，比赛打水漂。石头在水面上弹跳，划出一道优美的弧线。

冬天，小溪被冰雪覆盖，成了一个天然的滑冰场。透过冰层往下看，溪水清澈见底，底下的鱼群游来游去。往远处望去，天空一碧如洗，山峰层层叠叠，绵延万里。一旁的树早都脱光了叶子，此时被积雪覆盖，银装素裹，更美了。我们穿上滑冰鞋，尽情地在冰面上滑行，欢声笑语充满了整个冬天。

小溪充满了童年的欢声笑语，是我的快乐源泉，是我永远的乐园。

纸上传对·一起写作文 萌娃的快乐



插图余宁山

抓萤火虫

育英二小校园记者站三(4)班 王乐洋 指导老师:王嘉欣

晚上，我和表弟正闲着没事做，妈妈说带我们去“世界奇观”。没走出家门几步，就看见爸爸兴冲冲地跑过来，我们问妈妈这就是“世界奇观”吗？见老妈不作声，我有点小失望，可当我们看见老爸手中的东西时，我俩一蹦三尺高：“萤火虫！”老爸手中有几只萤火虫，原来老妈是要带我们去捉萤火虫呀！

我们回家拿了一个瓶子，然后就往东边走，看见一条小路上有许多萤火虫，我们开开心心地跑过去准备抓萤火虫。我看见一只萤火虫，便悄悄地走过去，生怕它飞走。我手一伸，再一抓，就抓到了一只萤火虫。正好表弟也抓到了一只萤火虫，我们俩不约而同地喊：“我抓到一只！”我们把萤火虫装进事先准备的空瓶里，然后拔了两根小草放进去，给萤火虫当食物。过了一个多小时，老妈问我们抓了多少萤火虫，笨手笨脚的老弟抓了5只，老妈抓了3只，老爸抓了15只，我抓了20只。

时候不早，我们准备回家了，边走边看着瓶子里萤火虫发出来的一闪一闪的光，真好看！

坚持的快乐

岳麓一小校园记者站2004班 舒卓伟 指导老师:李玲

“终于上山了。”我捂着胸口气喘吁吁地说。

这是我第一次真正意义的爬山。刚上山脚下时，我看那山并不高，前面的路都很平坦，心想传言这么难爬的山也就这样嘛。走了一段路后，我们来到了一条很窄的山路，那里很滑，感觉一不留神就会跌倒。再看看脚下，我的腿抖了，底下深不可测，看不清到底有什么，让人越看越怕，越看越不敢走。

我壮着胆子走了一会儿，但是越走越窄，前面的路似乎也没有尽头。我退缩了，悄悄拉着妈妈的袖子：“我们还是回去吧！”妈妈摸了摸我的头：“其他小伙伴们都坚持下来了，你确定要放弃吗？”我看了看前面的小伙伴，心想：这样放弃也太丢脸了吧。于是，我不再低头往下看，加快速度向前走。好不容易走完那段崎岖的山路，我们来到了“迷雾森林”。越往深处走，雾变得越来越浓。喝口水的功夫，我一抬头却看不到同伴了。我心慌极了，要是走丢了，那可怎么办？没办法，我只好硬着头皮向前追赶，好不容易才追上。我拉着同伴的手小声说：“我们还是回去吧！”“要回去你去！”他甩开我的手，加快了脚步。我不想再次迷路，赶紧跟了上去。

突然，喘气一下，我差点滑倒。原来，我不小心踩到一块石头。这条路更险，前面有一个陡峭的坡，坡上布满了光滑的小石头。我没穿登山鞋，脚下就更滑了。我害怕极了，抓着同伴的手，声音微微发抖：“我们还是回去吧。”他告诉我，再坚持一会儿，很快就到山顶了，我只好继续往上爬。

玉兔包

泰禹小学校园记者站2004班 罗瑞琳 指导老师:曹娜

一个周末，我和晚报小记者们一起来到火宫殿，体验这里悠久的美食文化，并动手制作“玉兔包”。

听完老师的讲解，我迫不及待地戴上围裙，戴上厨师帽，俨然一个小厨师！我抓起一块面团，捏出小巧玲珑的兔耳朵；再将兔子的底部拱出一个两指宽的小洞，夹起黄色的馅料，填入小洞。我小心翼翼地面团封住馅。可是，馅就像一只欢蹦乱跳的兔子，我往这里封，它就从另一边溜走。我急忙封住另一边，可是，它又从这边跑走……急得我焦头烂额，不知所措。

这时，我灵机一动，摘下兔耳朵，使劲压平，盖在馅上，并重新捏了一对兔耳朵。可惜，“小兔子”有些变形了，我沮丧极了。但是，我转念一想，食物重在它的口感，而不是外表，便坦然接受了这个事实。尽最大能耐调整好玉兔包的造型后，我在兔子的脸上挖了两个小窝，用牙签沾了一些可食用的红面粉，点在它的窝窝处。最后，我捧起兔子，虽然不太美观，但是我的心里仍然乐开了花。

回到家，我蒸熟了玉兔包，出锅后，咬了一口，嗯，玉兔包口感清甜，美味极了！

这只玉兔包，躺在我手里，更藏在我心里。无论外形如何，都挡不住它香甜的味道！

小刺猬的刺

青园友谊小学校园记者站2202班 吴晨嘉 指导老师:曾洁

美丽的森林里有一只小刺猬，名叫小白。它一点都不喜欢它那尖尖的刺，因为那些刺会给他带来麻烦。

一天，小白和几个好朋友玩吹肥皂泡的游戏。小老鼠灰灰最擅长玩这个游戏了，只见它先吸了一口气，然后屏住呼吸，再把小嘴巴撅起往外吐气，就吹起了一个泡泡。灰灰真厉害，一口气吹了几十个泡泡。看着这么美丽的泡泡，小刺猬忍不住站起身，没想到那爱捣乱的刺把泡泡一个一个戳破了。小老鼠鼓鼓地说：“快看你的好事！把我的泡泡都戳破了！”然后就生气地走了。小刺猬失落地说：“要是没有那尖尖的刺，我就不会失去好朋友了！”

过了两天，小刺猬约上小白、小猴一起去小猪家摘苹果。园里的苹果很多，小白和小猴都看呆了。小猴惊叹道：“这么多的苹果，怎么摘完啊？”小刺猬自信满满地说：“别担心，

我背上的刺一连可以扎几十个苹果！”小刺猬、小兔、小猴分工合作，小猴负责摘果子。只见小猴在树上蹦蹦跳跳，把果子一个一个摘下来，然后轻轻地往树下扔。不一会儿，树下就铺满了一层红红的苹果。小刺猬走过来，开心地在地上打了几个滚，等它再站起身，背上扎满了苹果。又圆又红的苹果在小刺猬的背后就像是一串串红灯笼，漂亮极了！

小刺猬走到果篮旁边，背对着果篮，身子抖了抖，苹果全部掉进了篮子里，一下子就收集了一篮子苹果。小猴看到了，赶紧过来帮忙负责运送，不一会儿，苹果就摘完了。小猪看到堆得整整齐齐的苹果，对大家表示了感谢，还用摘来的苹果做了苹果派，小伙伴们一起分享美食，可真是开心啊！

小刺猬终于明白，每个人都有自己不同的本领，只要用对了地方，坏事也能变成好事。

